

# 湖北竹溪发现两个植物新物种



大果溲疏 甘啟良 摄

科研人员在湖北省十堰市竹溪县境内发现两个植物新物种:大果溲疏和洪氏婆婆纳,相关研究成果已于近日在国际植物学期刊Phytokey上刊登发表。

据悉,研究成果以《虎耳草科溲疏属一新种——大果溲疏》《玄参科婆婆纳属一新种——洪氏婆婆纳》为题,在国际植物学期刊Phytokey上同时发表,发现者均为

竹溪县植物学研究人员甘啟良。

大果溲疏2021年在竹溪县八卦山省级自然保护区境内发现,这种溲疏植株高1~1.6米,常呈丛生灌木状,花洁白繁茂,具有一定观赏价值,其茎叶、根还具有药用价值。经与南通大学、中国科学院植物研究所等单位共同研究鉴定,确定大果溲疏为虎耳草科溲疏属一新种,为四川溲疏的一新变种。

洪氏婆婆纳2022年发现于竹溪县汇湾河边,据介绍,洪氏婆婆纳属于一种矮小草本,其植株常丛生,茎匍匐,多生不定根,花粉红色。经过研究确认,洪氏婆婆纳为玄参科婆婆纳属一罕见新种。洪氏婆婆纳目前仅在野外发现11株,因为生长在河边,受洪水、放牧影响很大,是一种极度濒危植物。

研究人员表示,此次在湖北省竹溪县发现两种植物新物种,不仅丰富了世界植物物种资源库,也说明中国中部省份湖北有着宝贵且丰富的生物本底资源,并为该地区生物多样性提供更多的科学数据。

(据新华社)

## 秘鲁发现多座距今约800年古墓

考古学家日前在秘鲁首都利马附近发现约30座距今800年左右的古墓。

据路透社25日报道,这些古墓位于利马以北约81公里的瓦拉谷,属于该地区公元1000年到1500年的钱凯文化,建成年代在前印加时期。

这些古墓深度达5米,埋葬着不同阶层的人,其中一些墓主人属于贵族。随葬品包括形态各异的罐子等物品。

参与发掘的秘鲁圣马科斯大学考古学家彼得·范达伦说,目前与钱凯文化相关的研究很少,这些古墓的发现可以帮助人们更多了解这一文化。

(据新华社)

## 这个冬季异常温暖

### 世界最长天然溜冰场首次关闭

加拿大首都渥太华里多运河上有一段世界最长的天然冰场,每年冬季吸引众多滑冰爱好者前来打卡。然而,冰场运营方24日说,由于这个冬季异常温暖,冰层厚度不足,冰场本季将不会开放。

负责维护和运营冰场的加拿大国家资本委员会24日说,尽管这一委员会尽最大努力应对气候变化影响,但冰场仍然达不到开放条件。

该委员会先前说,只有当冰层厚度达到至少30厘米时,才可以开放冰场。这需要连续10至14天维持零下20摄氏度至零下10摄氏度的低温。加拿大天气预报网数据显示,渥太华今年1月平均气温为零下5.9摄氏度。

这是里多运河冰场运营50多年来首次无法开放。“我们和大家一样感到失望,”加拿大国家资本委员会说,虽然渥太华过去24小时内经历较低气温,但这并不足以扭转整个冬季“气温、降雪和降雨都高于平均水平”的局面,“这导致冰面薄而多孔”。

里多运河冰场冬季会形成长达7.8公里的天然冰道,通常在12月底开放,为期30至60天。受全球气候变暖影响,冰场近些年开放时间推迟。2020年一度拖到1月28日才开放。

加拿大天气预报网负责人道格·吉勒姆说,气候变化导致暖冬比几十年前更易出现。

(据新华社)

# “中国个体餐饮第一家”的坚守与新生



2月13日,食客在北京悦宾饭馆用餐。新华社记者 马晓冬 摄

在北京市东城区翠花胡同,一排大小不一的红灯笼随风摇曳。43年前,中国改革开放后第一家个体餐饮——悦宾饭馆诞生于此。如今,这家“胡同里的小馆子”的又一个重要时刻悄然而至——扛住疫情冲击,在新年迎来新生。

农历正月二十三,星期一。10时50分,还没到营业时间,顾客就一波接一波涌来,这让饭馆老板郭华欣喜不已。

“我们开饭店的常说,‘星期一买卖稀’。搁过去,过了11时30分才上客人,新年营业第一天,没想到生意能这么好!”说话间,郭华搬着板凳站在饭馆门前,郑重贴上了“开业”的红底金字。

走进这家老饭馆,40多平方米的空间稍显局促,11张饭桌错落摆放,墙上张贴着老辈人的创业照片和“尝尝看”的字帖。中午时分,顾客已是满满当当,蒜泥肘子、凉拌肚丝、干炸小丸子、

糖醋排骨等传承几十年的招牌菜,一盘一盘端上桌。

这间享誉“中国个体餐饮第一家”的饭馆于1980年正式开业。为留住历史的记忆,悦宾饭馆依然保留当年的门脸和店名,依然沿用手写菜单。43年来,四面八方的宾客慕名而来,在这里品尝岁月的味道、感受时代的脉动。

疫情时期,悦宾饭馆和许多小门店一样,几度“开了关、关了开”,经营遭遇冲击。

幸运的是,这家凝聚三代人心血的小饭馆得到了政府部门送来的温暖和老顾客们的支持。守护“中国个体餐饮第一家”的招牌和社会各界的鼓励,让郭华一次次振作起来。

“看着商户们生意受影响,我们特别着急,想办法让大家尽快复工止损。”对于悦宾饭馆的困境,东城区市场监管局东华门街道所副所长刘小龙非常了解,

“一方面帮助落实防疫要求,另一方面与各部门、协会联动,帮助商户恢复元气。”

政府的扶持中税费减免是重要一项。“2022年4月后,免除了我们这种规模的个体餐饮收入的增值税,个税部分也减半征收,结结实实松了口气。”郭华感慨,“关键时刻政府在背后撑了一把,就像有娘家人照顾一样,特别温暖。”

郭华一直念念不忘两位90多岁的老人到店里吃饭的场景。“每次暂停堂食后,都有许多顾客盼着尽快营业。有一天,两位老人发现饭馆开门了,特别惊喜,其中一位说,‘我说开着呢,你非说没开’。”说到这里,郭华眼眶湿润,“顾客们一直惦记着悦宾,这就是支撑我们坚持下去的理由。”今年初疫情防控政策优化调整后,郭华重新整修了饭馆。“我们这里是平房,墙面返潮快,容易出黄印子,灯光也有点暗了,进门显得不亮堂。把电路翻修一遍,把墙壁粉刷一新,再淘汰一批老物件。”

春节期间,郭华的手机响个不停。“无论是老顾客还是新朋友,都问我什么时候开门。”郭华说,“有顾客们打气,心里踏实多了。我催着工人加快施工进度,一定要在正月里营业。”

得知悦宾饭馆重新开张,30多年的老主顾王明耀早早约好朋友到店小聚。对于店里的招牌菜,王明耀烂熟于心:“吃了几十年的老饭馆,饭菜味道没变过,吃饭的心情也没变,我们老哥几个希望饭馆越开越红火。”

(据新华网)



这是2月24日在德国法兰克福拍摄的欧元雕塑和一座喷泉雕塑。

欧盟统计局最新数据显示,2022年欧盟企业申请破产数量呈现增长趋势。其中,第四季度申请破产企业指数达113.1,申请破产企业数量较三季度增长26.8%,达到2015年有记录以来的最高水平。

新华社记者 单玮怡 摄